八年级语文(上)第二次月考试题

（考试时间：120分钟     总分：120分）      分数：                  
1． 语文基础知识及运用（18分）

1．下列加点的字音、形完全正确的一项（    ）(2分)

A．嶙峋（líng xún）    帷幕（wéi） 　　 伧俗（cāng） 　　  箱箧(qiè)                       

B．水澡（zhǎo）　  　　笨拙(zhuō)　 　  匀称(chèng)　  　　桥墩（dūn）

C．轩榭（xuān）    　惟妙惟俏（qiào）  飞漱(shù)    　　　泅水（qiú）
D．蹒跚(pánshān)    　镂空（lòu）        差使(chāi)      　 愧怍(zuò)
2．下列句子中加点词语使用恰当的一项是（     ）（2分）                                        
A．小强的动人事迹经过老师的大肆渲染，成了校园里的热门话题。
B．我们必须正确看待自己，既不能自高自大，也不能自暴自弃。

C．他俩操作计算机非常熟练，已经达到了为所欲为的程度。

D．美英联军真是别有用心，发动的第二次海湾战争令人叫绝。
3．下列作品、出处、作家、朝代搭配不正确的是（     ）（2分）

A．《归园田居》——《陶渊明集》——陶渊明——东晋

B．《渡荆门送别》——《李太白全集》——李白——唐朝

C．《游山西村》——《剑南诗稿》——陆游——北宋

D．《记承天寺夜游》——《东坡志林》——苏轼——北宋

4．依次填入下面句中空缺处的词语，恰当的一项是(    )  （2分）  

    ①走进午门，是一个宽广的庭院，弯弯的金水河像一条玉带  _______      东西。

    ②屏在许多餐厅、宾馆用得很          ，可是总       不起我的诗意。

    ③赵州桥  ________   在汶河上，是世界著名的古代石拱桥。    

    A．横贯    普遍    勾    横跨    

    B．横穿    普通    撩    雄跨    

    C．横贯    普遍    勾    雄跨    

    D．横穿    普通    撩    横跨  

5．下列句子中没有语病的是（    ）（2分）

A.香港在历尽百年沧桑之后，重新回到祖国的怀抱。

B.只有全民族的思想道德提高了，社会就能从根本上得到发展。

C.在进行总复习时，我们要克服没有计划没有重点。

D.元旦晚会教室里回荡着同学们欢乐的笑容和歌声。

6．名著阅读：请你从提供的几部名著中选择任何一部完成。（2分）

   供选名著：《鲁滨逊漂流记》、《西游记》、《钢铁是怎样炼成的》、《骆驼祥子》
   你选的名著是：________________

   你能从该书某人物上得到什么启迪：                                                                                                      。
7．按要求默写诗句。（每题2分，共6分）

（1）．《归园田居》中点明主旨的句子是                ，                 。
（2）《使至塞上》中描写塞外雄浑壮阔的景象的句子是                ，_______                     
（3）《渡荆门送别》中表达作者对家乡留恋的句子是                          

（4）《游山西村》中蕴含着深刻的生活哲理的句子是                        
（5）山随平野尽，                    。《渡荆门送别》
（6）荡胸生层云，决眦入归鸟。                 ，               。《望岳》
二．古诗文阅读（22分）

（一）阅读下面这首诗，回答问题。

种豆南山下，草盛豆苗稀。

晨兴理荒秽，带月荷锄归。

道狭草木长，夕露沾我衣。

衣沾不足惜，但使愿无违。

1．以下几种说法正确的一项是（     ）（2分）

A．这首诗写出了作者早出晚归的情形，表现作者的勤劳和善于耕田种地。

B．“但使愿无为”一句的“愿”既指种田意愿，又指生活意愿。

C．“晨兴理荒秽”一句的“兴”的意思是“高兴”，“荒秽”指田中的杂草。

D．这首诗的体裁是五言律诗，全诗押“i”韵。

2.这首诗是陶渊明《归园田居》的第几首？本诗流露了作者怎样的感情？（4分）

（二）阅读下文，回答下列问题：

《三峡》

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱期间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴不三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

1、下列加点字的注音完全正确的一组是（    ）3分

A、略无阙处（què）     重岩叠幛（zhàng）

B、不见曦月（xī）      沿溯阻绝（sù）

C、素湍绿潭（chuǎn）   绝巘（yǎn）
D、属引凄异（shǔ）     藻荇（xìng）

2、对下列句子中加点的词解释不正确的一项是（  ）3分

A、自非亭午夜分（如果，若）   或王命急宣（有时）

B、虽乘奔御风（虽然）         良多趣味（确实）

C、清荣峻成（水清，树荣）     飞漱其间（冲荡）

D、林寒涧肃（寂静）           哀转久绝（消失）

3、下列各组顺中加点词的意义相同的一项是（   ）3分

A   ①沿溯阻绝            B   ①自三峡七百里中

②绝巘多生怪柏            ②自非亭午夜分
C   ①每至晴初霜旦        D  ①常有高猿长啸
    ②后狼止而前狼又至        ②若啸呼状

4、选文写景善于抓住景物特点进行描写，寥寥几笔，便能将景物的神韵表现出来。如文中只用“_________，________”8个字，便写出了春冬之时的江水澄澈，景色明媚。（3分）

5、三峡适合修建水力发电站，这可以从本文找出两条理由，请用自己的语言概括，并写出文中印证理由的原句（4分）。

理由（1）:________________原句：________________________

理由（2）:________________原句：________________________

三．现代文阅读（30分）

阅读（一）（15分）

[甲文]永定河上的卢沟桥，修建于公元1189年1192年间。桥长265米，由11个半圆形的石拱组成，每个石拱长度不一，自16米到21.6米。桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行。每两个石拱之间有石砌桥墩，把11个石拱联成一个整体。由于各拱相联，这种桥叫着联拱石桥。永定河发水时，来势很猛，以前两岸河堤常被冲毁，但是这座桥从没出过事，
足见它的坚固。桥面用石板铺砌，两旁有石栏石柱。每个柱头上都雕刻着不同姿态的狮子。这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，千姿万状，惟妙惟肖。

早在13世纪，卢沟桥就闻名世界。那时候有个意大利人马可·波罗来过中国，他的游记里，十分推崇这座桥，说它“是世界上独一无二的”，并且特别欣赏桥栏柱上刻的狮子，说它们“共同构成美丽的奇观”。在国内，这座桥也历来为人们所称赞。它地处入都要道，而且建筑优美，“卢沟晓月”很早就成为北京的胜景之一。

[乙文]我们吸收前人的经验，卧床假寐，静待五更。当表针一指到四点的时候，我们就赶紧起床。走出门外，当真听见了此落彼起的报晓鸡鸣。晨寒凛冽，我们踏着如霜似雪的月光走上了卢沟桥。这时，接近圆满的晓月转到了西天，正悬挂在迎面的卢师山上。抬头望月，看得出这时得月与桥的距离是最近的，晓月的光度比初升和正处中天时，却亮得多。再是这时的晓月是在桥的北侧，永定河的上游，月光顺流而下，视野也显得最为深远。我们在桥上有意地测试了一下晓月的亮度。凭借着月光，不仅看得清碑亭上乾隆书写的“卢沟晓月”四个大字，也依稀地辨认出了在桥西亭上乾隆书写的“察永定河”的一首五言律诗。桥下的永定河，在晓月的映照下，波光粼粼，细流淙淙。这时，看到披着晓月银光的卢沟桥，以至每个玉石栏、柱、栏板，以及485个大小石狮……，我们不仅想起马可·波罗的描述：“这是一座无可比拟的世界上最美的桥。”

1下面句子中加点词的作用分析正确的一项。（     ）2分

①桥宽约8米    ②石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早

A、①表示估计     ②表示程度    B、①表示限制     ②表示程度

C、①表示程度     ②表示限制    D、①表示限制     ②表示估计

2、甲文主要运用了什么说明方法。（      ）(3分)

A.列数字、引用、打比方、作比较 
B.分类别、列数字、打比方、引用

c.列图表、引用、作比较、举例字

3、甲文通过说明性的文字介绍了卢沟桥的_________，又通过描写性的文字向人们展示了卢沟桥形式优美。乙文记叙了夜宿卢沟桥_____________的经过，向人们展示了世界上最美的桥——卢沟桥。(4分)

4甲乙两文都引用了马可·波罗评价卢沟桥的话，但写作目的不同。甲文的目的在于说明卢沟桥____________的特点，而乙文的目的在于表达、作者对卢沟桥的___________之情 (4分)

5.甲文运用的说明顺序:______          (2分)
阅读（二） （15分）

　　凡是因为技术进步产生的影响人类正常活动的现象都叫做高科技污染。高科技污染可分为无形和有形两类。无形污染指信息、声、光等非实体对人的正常工作和生活的干扰。有形污染指高科技工业产业的新的垃圾(包括固、液、气三种形态)造成的污染，这种垃圾我们也叫做高科技垃圾。由于高科技大大拓展了人对自然的影响范围和程度，所以高科技垃圾的种类日益增多，分布领域也日趋广泛。从太空到海底，凡是人的高科技影响能到的领域，都存在高科技垃圾。 

　　由于社会的进步和生产力水平的大幅度提高，产品的折旧速度越来越快，大量的耐用产品很快被消费者淘汰，造成垃圾量激增。在发达国家，过时的汽车、家用电器甚至电脑部件都成了无人要、无人处理的垃圾。这种垃圾填埋成本高，焚烧困难，堆置对环境有破坏。    

 　 还有一些固体废弃物离人们的日常生活很远，危害却很大，如大空垃圾和核垃圾等。大空垃圾是指在近地轨道上运行的遗弃了的航天飞行器及部件。现在，地球周围的太空垃圾已有3000吨左右。在近地轨道上高速环绕飞行的太空垃圾，对单位价值数十亿美元的各种卫星构成了严重的威胁，且直接事故概率越来越大。而由于核电的开发产生的大量核垃圾，一旦没有妥善处理，将大范围危害居民的健康乃至生命安全。这样的垃圾，依靠新技术处理难度较大，目前只能依靠全世界政府组织的力量，订立国际公约，才有可能首先避免数量上的进一步增长。 

高科技带来的气态污染也直接对人类的生存构成巨大的威胁。如制冷行业、塑料工业的重要原料——氟氯烃，对臭氧层已造成严重破坏。近10年来，地球上的臭  氧空洞已增至5个之多，总面积已近4000万平方公里，接近地球表面积的1／10。所幸目前这些空洞均在南极、北极、酉伯利亚等无人区，否则阳光中的紫外线会使人类和动物遭受灭顶之灾。 

1．    这篇文章的说明对象是（     ） （2分）

A、污染      B、高科技污染     C、垃圾       D、废弃物
2．    这篇文章的说明对象具有哪几方面的特点? （4分）

答：












                     。 

3．画线的“这样的垃圾”是指


____________________________（2分）

4．这篇说明文运用的四种说明方法（          ）（2分）
①举例子 ②下定义  ③作诠释  ④打比方  ⑤列数字   ⑥引用    ⑦摹状貌  

⑧分类别
5．下列说法与原文一致的一项是    (    ) （2分）

A．高科技污染仅指高科技垃圾造成的污染。 

B．高科技垃圾分布于太空的各个角落。 

C．太空垃圾和核垃圾等虽然远离人们的日常生恬，但危害却很大。 

D．对高科技垃圾，填埋成本高，焚烧有很大困难，堆置对环境保护不利，因此，人类始终束手无策。    

6．防治高科技污染是每个人都应关心的问题。请你针对文章中所提到的高科技污染的某一种类，通过想象，提出一种防治的设想。 （3分）

 答：





                                                       

四．作文（50分）

     题目：话说                  
     要求：1.在横线上填上词语，将题目补充完整。（在横线上填写一种动物或物品名称的词语。如青蛙、蜜蜂、牛、核桃、香菇、刺梨、八角树、桥、自行车、我的家、激光……等）
           2.只限于写说明文。要求运用三种以上的说明方法，字数在560字以上。

第二次月考答案:

一．1．D  2.B  3.C  4.A  5.A  6. 略  7.略

二．（一）1．B  2.略

（二）1.B   2.B   3.C  4.素湍绿潭,回清倒影。  5.理由：（1）：水流急（速度快，水速迅猛，水流湍急均可）  原句：朝发白帝，暮到江陵。或虽乘奔御风，不以疾也。

（2）：落差大    原句：悬泉瀑布，飞漱其间。

三．（一）1、A    2、A   3、结构特点   观赏晓月  4、形式优美    赞美
5.时间/逻辑顺序
（二）1．B  2．①种类多；②分布领域广泛；③危害人类比较严重；④防治难度大。 

3．太空垃圾和核垃圾等。 4．①举例子、②下定义、⑤列数字 ⑧分类别
5．C。 
6．凡是通过想象，提出对某一种类高科技污染进行防治的设想即可。不必拘泥于没想的合理性与可行性。如，研制代替氟氯烃的无污染的化工原料。
